

现代化鸡舍



自动化输送鲜蛋



从投喂饲料到粪污处理到采收鸡蛋到通风,全部是电脑与机械操作。7栋鸡舍,4栋仓库,偌大的场区只有十余名工人在做辅助工。

在茫茫无际的虎狼岭上,有一家科技赋能的全自动化养鸡场,日产鲜蛋8吨多,是远近闻名的产蛋大户。

3月7日上午,记者一走进位于王寨乡裴家村东南方向虎狼岭上的河南老家生态农牧有限公司场区,就被这里空荡荡、宁静的氛围吸引住了。走进生产区,7栋长长的鸡舍被包得严严实实,站在跟前也听不到里面一丁点儿鸡子咕咕乱叫的声音,也闻不到一点儿鸡粪的异味。记者注意到,每一栋鸡舍中间,都有一个方形铁筒相连。

当记者提出疑问后,工作人员说,“这里面全部是智能化设备,全程自动化,蛋鸡每天产的蛋自动收取,再通过每栋鸡舍中间的机械通道自动运往仓库,饲料也是自动投喂,粪污通过自动化装置直接输送到场区外,由粪车接走,既降低了人工成本,又避免了细菌传播。”

鸡蛋仓库里,两名员工正在将输送槽内缓缓滚动过来的鸡蛋分装。工人们轻轻按动开关,输送槽里的鸡蛋就停止滚动。旁边的地上,密密麻麻堆放着一人多高的白色胶筐,里面鲜亮的鸡蛋煞是好看。

“现在使用的是第三代养殖设备,比第二代设备节约用地50%左右,同时更节约能源和资源。”企业负责人郭毅蒙介绍说。

据了解,成立于2015年12月31日的河南老家

生态农牧有限公司,按照标准化、规模化、生态化的要求,坚持现代生态和谐农业的建设与发展理念,与四川晟兴智能科技有限公司联合,已研发更新三代生产线,大大提升了企业养殖规模和养殖效益。2022年12月,该公司被确定为河南省“农业产业化重点龙头企业”。

不止是农业产业化龙头企业,它还是有名的农民致富增收企业,每年支付涉及周边村63户群众181.5亩在内的土地流转租金7.24万元;带动当地群众通过务工增收43万元;收购当地农户、合作社等玉米6000吨以上,并通过租赁财政衔接产业项目为17个行政村年增收22万余元。

“现在每三天就有郑州的客户来拉鸡蛋。由于我们的鸡蛋销路很好,2024年上半年我们又建设了4号、6号鸡舍和1栋仓库。新建的鸡舍进行了新技术升级,用上了互联网技术,管理更加方便高效。今年下半年我们将扩建二期工程,准备再建设8栋鸡舍,蛋鸡存栏规模将达到100万只。”郭毅蒙说。

“王寨乡属于农业乡镇,也是畜牧大乡,畜牧业是王寨乡富民兴农、乡村振兴的重要产业。近年来,在推进乡村产业发展中,王寨乡以建设家禽现代农业产业园为主线,逐步发展规模养殖企业23个,已成功创建市级以上农业产业化重点龙头企业7个。我们将把一乡一业与乡域产业发展相融合,以科技创新引领企业发展,推动乡村产业振兴发展,为乡村振兴全面推进贡献更大力量!”王寨乡党委副书记、乡长郭帅武表示。

郭营战 胡克亮

裴家村:全自动化养鸡日产鲜蛋八吨多

郝沟村:集体经济托起群众稳稳的幸福



全能工宋菊

加工车间



3月5日,走进蟒川镇郝沟村集体经济的加工厂,十二台数码缝纫机嗡嗡作响,缝纫机前女工正专注地缝制消防服。在她们灵巧的双手下,布料沿着激光定位线精准走线,转眼间便缝制出笔直的衣襟线。一天下来,她们能加工消防服成品100余套、鞋内帮1000多双。

“谁能想到闲置的幼儿园办公楼,现在成了我们村的致富车间。”郝沟村党支部书记侯振国看着热火朝天的车间感慨道。2024年5月,他和蟒川镇包村干部带领村两委成员多方考察,与汝绣产业园区内的河南洪安消防设备有限公司达成合作,筹备代加工厂,接收加工订单,加工制作消防服等,打造出这个让留守妇女出门进厂门的就业平台。

车间里平均年龄50岁以上的“巧娘们”格外引人注目。她们年轻时都有过裁缝经验,有些还是裁缝能手,现在经过短期培训,很快掌握了数码缝纫机的操作技巧。“过年前一个月我赶制几千套消防服,计件工资拿到2500多元。”正在缝纫的何红鑫笑着说,“早上送完孙子上学后我过来上班,下午四五点还能赶回家做饭,挣钱顾家两不误。”

车间里此起彼伏的谈笑声中,正在裁衣缝的宋菊笑着说:“我家就在厂房后边,没几步就到了,有空来做点衣服,老人孩子都能照顾到,这才是咱农村人的好日子!”

50多岁的宋菊年轻时干过裁缝活,如今

在村加工厂里手法最是利落,是大家默认的全能工,哪个工序人数不够,她就及时补位。“现在人手不多,她干的活儿比较复杂,除了缝纫活,还需要理货、送货。”侯振国介绍说,宋菊身兼多职,负责着加工厂的琐碎事。说话间,宋菊手下的缝纫机脚细密如鱼鳞,转眼又完成一件消防服的布兜缝合。

正午时分,女工们陆续收起围裙准备回家做饭。侯振国站在车间前感慨说:“没想到我们村上的‘夕阳红’变成‘向阳花’了。当初改造闲置幼儿园时,在家闲着的留守妇女没想到不出远门就能挣钱,她们用行动证明,只要肯能干,啥时候都能挣到零花钱。”

乡村振兴,从来不是一个人冲锋,而是一群人稳稳地向前走。经过不到一年的发展,加工厂已形成稳定的代加工订单链。消防服、游泳服、鞋内帮等产品按照要求加工后,直接送往合作企业。

“我们既要让群众挣到现钱,更要让村集体有活钱。”侯振国指着厂房说,如今,这个开在村民家门口的加工厂,不仅盘活了沉睡资产,更让留守妇女家庭实现稳定增收。

订单不断是生产源源不断的动力,为丰富加工类型,侯振国若有所思地说,车间计划上一条消防器材生产线,村两委计划用集体经济的收益资金加上乡村振兴项目资金,让村民入股,蹚出一条“支部引领、产业铺路、群众共富”的乡村振兴新路径。 宋盼盼



侯振国介绍加工好的鞋内帮

打捆好的鞋内帮



干净的生产区

